

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Martes 24 de Julio de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gazetilla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 158.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín religioso

Santo de hoy.—Santa Cristina, Virgen y Mártir.

Nació Santa Cristina en la ciudad de Tiro, de la provincia de Toscana, de muy ilustre sangre. Desde niña se aficionó á la fé de Cristo, contra la voluntad de su padre, que siendo gentil y ministro del emperador Diocleciano, procuró con todas sus fuerzas apartar á su hija de aquella creencia. Mas no pudo hacer mella en aquel pecho sagrado y fuerte: antes bien la Santa niña, tomando los ídolos de oro y plata de su padre, los hizo pedazos y los repartió á los pobres. Irritado su padre la dió de bofetadas y golpes, y la mandó desnudar y azotar en su presencia á ciertos criados, y ellos lo hicieron hasta quedar cansados y sin fuerzas. No contento con esta crueldad, otro dia hizo rasgar sus carnes con garfos de hierro, con tanta violencia, que no solo corrian arroyos de sangre del cuerpo de la Santa doncella, sino tambien algunos pedazos de sus carnes caian en el suelo, y ella con admirable fortaleza y constancia se bajó, y tomando los pedazos de sus delicadas carnes, se las ofreció á su padre, diciendo: «Toma, cruel tirano, come de la carne que engendraste.» Finalmente, después de haber padecido innumerables tormentos por la fé de Cristo, fué atada á un madero y asaeteada, y con este martirio voló su alma al cielo el dia 24 de Julio de 300, á los diez años de su edad. Su sagrado cuerpo se venera en Palermo de Sicilia, de cuya ciudad es patrona esta Santa niña.

LUIS VEUILLOT

(Continuacion.)

No permita Dios que atribuyamos el propósito de sacar estas consecuencias á todos los mantenedores de la teoría liberal; lo que afirmamos es que se hallan contenidas en el principio que sustentan. Además, desde hace mucho tiempo, la escuela católico-liberal ha renunciado á profesar este principio. Llega hasta el punto de reconocer especulativamente la verdad de la tesis contraria, y se limita á declararla irrealizable en la práctica. Veillot, por el contrario, no contento con renegar del principio liberal, jamás vaciló en confesar, sin ate-

nuaciones de ningun género, la verdad católica Sin ir más lejos que la Iglesia misma en la reivindicacion de sus derechos divinos; sin ir más allá que ella en pedir el restablecimiento de la Inquisición, de la cual tantas veces se le ha acusado; sin pretender que se arrancase violentamente del campo social la cizaña cuyo nacimiento se debió impedir, nunca cesó de manifestar públicamente su deseo de que se restableciera el reinado social de Jesucristo.

Aunque no agrada á Mr. Julio Simon, Veillot hablaba como Apóstol cuando repetía á la sociedad moderna lo que los Apóstoles decian al mundo romano: que no hay salvacion para ella sino en el nombre divino y en la autoridad tutelar de Jesucristo.

IV.

Con él la polémica cristiana se ha transformado. Durante el pasado siglo y en el primer tercío del presente, se habia mantenido por regla general á la defensiva; Veillot la hizo tomar resueltamente la ofensiva. No se contentó con tomar de De Maistre la férula con la cual castigó tan magistralmente las necedades del libre pensamiento, sino que arrebató á Voltaire mismo el acerado sarcasmo para dirigirlo contra el verdadero infame, ante los gritos que lanzaron los libre-pensadores heridos en lo vivo por la punta de su implacable estilete, comprendieron los católicos que ya no era tiempo de avergonzarse, y que habia llegado la hora de marchar con la cabeza erguida.

En efecto, durante los últimos cincuenta años, se ha producido en la actitud de los católicos un cambio respecto del cual no tratamos de atribuir todo el mérito á Veillot, pero en el que ha tenido seguramente mucha parte. Hace cincuenta años no era posible, sin grandes esfuerzos de valor, verificar actos de católico en un carruaje público, en una hostelería, y nada era más frecuente que ver á personas cristianas, irreprochables en su fé y en su conducta exterior, alejadas por respeto humano del cumplimiento de sus deberes religiosos. Los que se llaman liberales de la Restauracion, habian logrado encadenar, con el temor al ridículo, la libertad de los cristianos. Este espantajo, que se empleaba con tanto éxito contra nosotros, ha sido utilizado por Veillot con arte incomparable contra nuestros

adversarios, y no es este el menor de los servicios que ha prestado á nuestra causa. La risa que segun Horacio es empleada con mayor legitimidad para hacer triunfar á la verdad, sirve mejor para hacer despreciable al error, sobre todo al error orgulloso que trata de ridiculizar á la verdad. Hay en la impiedad tanta bajeza como malicia; y es no solamente justo, sino meritario el hacerla despreciable y, más aún, odiosa. Ningun escritor católico ha poseido en grado tan eminente como Luis Veillot este mérito.

V.

Mas, apresurémonos á decirlo: este poder de sarcasmo, con el cual se hizo tan temible al mundo del libre pensamiento, no es sino la menor de las fuerzas que puso al servicio de nuestra causa. La admiracion, ó, mejor dicho el entusiasmo de lo bueno y lo bello, tenia en él más energia aún que el desprecio á todo lo vil y bajo. Este incomparable poder de admirar y de amar fué por el concentrado en un solo objeto, en el objeto de los pensamientos y predilecciones divinas; en la obra por razon de la cual el Todopoderoso ha creado y gobierna todas las demas obras en este cuerpo inmortal, del cual Jesucristo es Jefe, y cuyos miembros son los hijos de la humanidad regenerada; en una palabra, en la SANTA IGLESIA CATOLICA.

La Iglesia fué para Veillot desde los dias de su conversion, el objeto de un afecto sin límites, del más apasionado amor y de la más inquebrantable lealtad.

Estádo para él íntimamente unidas la soberanía espiritual de la Iglesia y la de Jesucristo, jamás pudo consentir en sacrificar la menor partícula de aquélla. No vaciló en romper con el liberalismo luego que le vió dispuesto á comprar al precio de este sacrificio la reconciliacion con la sociedad moderna.

Por esta razon, jamás se le vió tomar frente á frente de los acusadores de la Iglesia la humilde actitud de un abogado que alega en favor de su cliente las circunstancias atenuantes, Tratábala como soberana, y reclamaba altivamente para ella el respeto de los mismos que la rehusaban su obediencia.

Sin confundir con la doctrina y accion de la Iglesia las opiniones y tendencias indivi-

duales de sus ministros, se guardaba mucho de rehusar su adhesion á los actos y sentencias aún no revestidos con el sello de la infalibilidad. El criterio cristiano de que estaba dotado en grado tan eminente, le hacia comprender que la asistencia ofrecida por el Verbo Encarnado á su Esposa, no se limitaba á los raros intervalos en que ésta ejerce la plenitud de su poder doctrinal. Su fe le mostraba á Jesucristo constantemente viviendo en la Iglesia, y á medida que conocia mejor esta vida divina que vivifica á la humanidad desde hace diez y nueve siglos, se sentía animado por un ardor mas grande de cooperar á su desenvolvimiento.

Por esto sólo tenía un deseo, el triunfo de la Iglesia; un amor, el amor de la Iglesia; una regla, el espíritu de la Iglesia; una ambicion, servir á la Iglesia. Nada de cuanto interesaba á la Iglesia le era indiferente. Aceptaba con filial sumision todos los puntos de su doctrina, sin exceptuar aquellos que sus definiciones no habian hecho todavía obligatorios. Todas las obras que tenian por fin darla á conocer mejor y acrecentar su saludable influencia eran por su parte objeto de la más ardiente simpatía. Si soportaba tan alegremente las rudas tareas del periodismo, agravadas para él con tantas pruebas, era porque veía en aquél el medio más poderoso para rechazar los cotidianos ataques dirigidos contra la Iglesia; y cuando fué rota tan injustamente entre sus manos este arma, sus pesares no reconocian otra causa que la impotencia á que se veía reducido de defender á su divina cliente.

Contando un dia á M. d'Iderville este episodio de su vida, le decia: «Mi situacion era terrible: ocurría esto en un tiempo en que se dirigian contra la Religion las mas arbitrarias medidas, cuando los La Valette, los Nigra se reían á carcajadas, aplaudian frenéticamente y festejaban á los moradores del Palais-Royal, injuriando al verdadero Dios. Tenia que contemplar estos ultrajes, permanecer mudo, impassible, con la mordaza en la boca, sin poder defenderme ni resistir. Figuraos á un hombre encerrado en una prision de hierro, y que ve le arrebatan á su madre y á su hijo. Ve que los ultrajan, los hieren, los matan. ¿Os explicais ya por qué ese hombre muerde impotente y loco los barrotes de su prision? ¿Por qué se

— 156 —

ber que he muerto gloriosamente en el campo de batalla. Acuérdate que si una madre puede decir al Señor, que ella no es sino la depositaria y guarda de los hijos, pronta siempre á volverlos al Señor si se los pide, mucho mas una futura esposa debe abandonar á su prometido en las manos de Aquel que dijo á sus siervos: *No caerá un cabello de vuestra cabeza sin mi voluntad.*

Ruega, querida hermana mia, ruega por tu

Olderico.»

Ya nos parece ver á nuestros lectores deseosos de saber si estas particularidades escritas á su prometida esposa por ese ánimo ardiente de zuavo, son parto de una piadosa imaginacion que crea y engrandece sentimientos

— 157 —

sentimientos puestos, en boca de personas ideales. No por cierto. Digámoslo una vez por todas: esta relacion es tan rigurosamente histórica, que ha sido sacada de las fuentes más genuinas: y por lo tanto en la continuacion de estos capítulos tendremos ocasion de presentar documentos auténticos. En los hechos meramente individuales y que no son de razon pública ponemos las iniciales de los nombres propios; más cuando las halláremos en los periódicos de Francia; Bélgica, Alemania, ó en los relatos históricos, creerémos tener libertad de citarlos claramente.

Quizás desde los tiempos de las cruzadas hasta el presente no hemos leído en los anales de la Iglesia actos y sentimientos tan grandes y excelsos de religion, fé fortaleza y victoria sobre las mas delicadas afecciones del cora-

— 160 —

aquellos frutos queridos de su seno, suplicándolos que procurasen de todos modos conservarlos virtuosos é inocentes como los enviaban al Santo Padre. Y esperaban conseguirlo porque conocian á fondo el fuerte temple de algunos de sus hijos.

«Yo no creo, escribia á su amiga «religiosa una de estas madres, yo no «creo, que en Roma no haya sino santos, antes al contrario estoy persuadida que hay en la ciudad eterna «grandes y numerosas ocasiones de seduccion para los jóvenes en los cuales peligran sus almas; pero mi Jorge se ha portado con un entendimiento tan puro y con un corazon «tan enteramente resuelto de consagrarse á la mayor gloria de Dios, que «no he dudado en entregarlo á las manos amorosas de su Providencia, y «espero que ella me lo guardará y pre-

— 153 —

bravos en defensa de la Iglesia, darán al mundo maravillado de tanta virtud el más claro testimonio de aquel heroismo que solo puede albergarse en pechos eminentemente cristianos,

«Mira lo que escribe una de estas madres al hijo que desde otra ciudad le decia que partiría á alistarse bajo las banderas de la Iglesia si no temiese afligirla mortalmente con su marcha.

«Vete, le responde, parte, hijo mio, «para la mas santa de las empresas: los «ángeles del Señor te guarden en todas «partes. No temas mas que á Dios y «el pecado. Ruega por todos nosotros: «ruega por tu madre que te bendice «en lo mas íntimo de su alma. Ella rogará por ti y te seguirá por todas partes con el corazon, con el pensamiento y con el afecto.

«Tu madre y amiga para siempre

F. de B.

arroja al suelo entre gritos de rabia y convulsiones? Ahora bien; yo, yo he sufrido las torturas de este hombre, y jamás lo olvidaré.»

Aquí está Veullot todo entero. Le vemos cual fué, con su amor y con su odio. Podeis decir, si os place, que el que hubo de sentir y hablar de esta manera fué hombre apasionado y violento; pero convenid en que jamás hubo pasión más noble y más generosa ira.

(Se continuará)

Pisto político

Dice *El Día*:

«Trece senadores en la sesión del Senado, el señor presidente del Congreso habilitando á un diputado para que haga de secretario, y mientras que este lee el acta, nadie más que el general Daban en los rojos escaños, y nada más que el ministro de Ultramar en el banco azul.

Tal es el cuadro que ofrecen nuestras Cámaras; y ahora es, precisamente, cuando salen á debate los asuntos de verdadero interés...»

Pues este mismo cuadro se expone en el Congreso siempre que se trata de algo interesante para el país.

¡Y es natural!

¿Qué tienen que ver los diputados con el país?

Maldita la cosa.

Ellos tendrán algo y aun algo con el gobierno, pero con la nación á quien dicen representar... ¡Bah!

Si se tratase de una sesión en que hubieran que sacar billetes gratis, ó alguna otra zarandaja por el estilo, harían cola para penetrar de los primeros.

No tratándose de eso, quietecitos en casa, en el casino, ó ¡Dios sabe dónde!

El general Alaminos que asistió al banquete de los zurdos en el Retiro, cogió la copa ó el jarro y dijo:

—Brindo con *peleon*, porque es el vino más democrático.

Comunicado este brindis por telégrafo á Alemania y Rusia, ha hecho poner en pié de guerra los ejércitos de ambas naciones.

Este general *peleon* nos va á comprometer con sus arranques *peleones*.

Tras el general *Bun-Bun*,
El general *Peleon*.

¡Cuánto pedazo de atun
Tiene esta pobre nación!

Del último discurso (por ahora) del señor Márto.

—«La democracia y la monarquía son perfectamente compatibles. No lo son para aquellos que tienen más odio á la democracia que amor á la monarquía, ó más odio á la monarquía que amor á la democracia.»

En el brindis anterior dijo y aseguró don Cristino que amaba más á la libertad que á la monarquía.

¿Cuándo dijo verdad?

Ni ayer ni hoy.

Porque D. Cristino no tiene otro amor, ni otro sueño, ni otro delirio, que el poder.

Porque con el poder tiene el presupuesto. «Esta es la madre de la cordera», como dice el personaje de *La vuelta al mundo*.

Dice un periódico, hablando del mencionado discurso:

«De la forma del discurso del señor Márto, pocas palabras: una joya de la elocuencia española. Jamás tuvo el Sr. Márto períodos tan brillantes y frases tan elocuentes como las que le hemos oído en el banquete. Como obra artística, su brindis es inimitable.»

Pues si no tiene otro mérito que el de ser una joya, es digna cosa de su autor.

Porque el Sr. Márto es una alhaja que no tiene precio.

Ya lo verán ustedes si llega á ser ministro.

De otro periódico:

«En el viaje que hará el rey á Alemania, allá para Setiembre, le acompañarán el ministro de Estado y el de la Guerra.»

Desde que se ha tenido noticia de esto en Alemania, Bismarck y Molke andan cariacontecidos.

No es extraño.

En cuanto se encaren con ellos los nuestros, aprenderá el mundo que Molke y Bismarck no valen tres cominos.

Haría bien el emperador de Alemania en quedarse con los ministros españoles.

Nosotros ganábamos y la nación alemana también, porque en toda república bien organizada junto á las abejas laboriosas hay otros insectos que las ayudan en sus tareas.

Copiamos de *La Epoca*:

«Al *Standard* le han contado, según telegrama de la *Revista Financiera*, que lo ocurrido en Calahorra fué haber tenido el general Quesada que prender á cinco oficiales y nueve sargentos del regimiento Saboya, acusados de conspirar en favor de la República.»

La Epoca se lamenta amargamente de que el ejército vuelva sobre el camino de las conspiraciones y pronunciamientos.

Como que no conspira en favor de los conservadores.

Si compirase por estos, *La Epoca* tomaría el nombre de aquellos oficiales á fin de proponerlos para brigadieres, cuando menos, el día del triunfo.

¡Que marrullera es esta vieja!

Dice *El Diario de la Tarde*:

«Los izquierdistas aseguraban esta tarde que el señor Márto está de hecho en el tercer partido.

No hay tal cosa.

El señor Márto está donde estaba. No se pondrá al frente de ninguna agrupación monárquica.

Hay, pues, que perder todas las esperanzas que en ese sentido puedan acariciar ciertos elementos.»

Si estas cosas las hubiera hecho decir el señor Márto antes del almuerzo, habría evitado gastos á algunos pobres zurdos, que, según nuestras noticias, empeñaron el gaban para satisfacer el apetito del señor Martos.

Después de haberse comido la liebre, dá él gato á los que le convidaron.
¡Valiente gorrón!

Hé aquí en resumen el brindis tan alabado de D. Cristino:

«Brindo, pues, por el anciano que da la voluntad de sus últimos años á la democracia y á la libertad (*alude al duque de la Torre*), por el legislador que llevó á los Códigos los principios democráticos (*alude al señor Montero Rios*), por el Sr. Balaguer, que inició la campaña que dió el gobierno al partido constitucional, dejándole á él sin el gobierno, pero con la razón; por todos los individuos del directorio, por la prensa periódica, por la paz y progreso y por la alianza de la democracia y la monarquía. (*Repetidas y fuertes aclamaciones.*)»

¿Qué tal?
El duque, Montero Rios, Balaguer, directorio y prensa.

Y la monarquía la última palabra; relegada al último lugar.

En Madrid existen 80 casinos, 240 cafés y 7.000 tabernas.

Progresos liberales.

El Figaro de París dice que el monumento á Colon, debe erigirse en Calvi (Francia) lugar del nacimiento del gran navegante

Nadie hasta ahora había dicho que Colon fuese francés.

Y gracias daremos á Dios si no se les ocurre un día á los franceses decir que el descubrimiento de América se hizo bajo su protección.

Ellos se atreven á todo; hasta asegurar un cierto historiador, (nosotros lo hemos leído), que el Escorial no fué construido por el gran Herrera sino por un arquitecto francés.

Observamos que algunas Agencias telegráficas y ciertos agentes particulares, comunican á los periódicos noticias alarmantes acerca del cólera y aunque son el día siguiente desmentidas, siempre dejan al eszor de la duda en los espíritus pusilánimes.

La *Agencia Fabra* ha participado la aparición del cólera en Trieste y desde París telegrafían diciendo haber aparecido en Palma de Mallorca la terrible epidemia.

¿Qué se proponen con estas noticias falsas, según dicen los centros oficiales, las agencias telegráficas ó los corresponsales de periódicos?

¿Comerciarán también ciertas agencias y ciertos periódicos con la alarma é intranquilidad del público?

Esto sería por todo extremo censurable, y bueno fuera que el Gobierno procurase averiguar lo que hay de cierto en el asunto.

En tres sueltos de su sección titulada *Apuntes políticos*, balbucea, no habla todavía, *El Diario de Santander*, de algo que á LA VERDAD se refiere.

El Diario hace respecto á LA VERDAD lo que los niños con los hombres á quienes tienen miedo.

Se meten en su casa, atrancan la puerta y por el ojo de la cerradura dicen alguna palabra inocente al hombre que les causa temor y quedan tan contentos como si se hubiesen vengado de todos los sustos recibidos.

Vease la muestra:

«Parece dice *El Diario de Santander* que el conde de Chambord experimenta tan notable mejoría, que se halla próximo á la convalecencia.

Nos alegramos por el conde y lo sentimos por don Carlos y los carlistas.

¡Ahí es nada; perder todo un trono como el de Francia!

Mala sombra tiene LA VERDAD.

Que podía haber servido allí muy bien de azafata.»

¿Han comprendido ustedes la gracia? Pues nosotros tampoco.

Allá va otra.

«Anuncia el telégrafo que en el próximo consistorio hará el Papa cardenales á dos prelados españoles.

Bastante les ha hecho ya *El Siglo Futuro*.

En cuya piadosa tarea le ha ayudado á las mil maravillas LA VERDAD.

Así es que exceptuando el de Osma y el de Daulia, todos visten la sagrada púrpura aunque de color algo amaratado.

Por obra y gracia de dichos papeles.»

Este suelto tiene una gracia que es muy común en *El Diario*.

La de decir las cosas al revés.

Por que á quien nosotros hemos hecho bastantes cardenales es al *Diario de Santander*, al que de puro acardenalado hemos puesto verde, que es el color que más agrada á los progresistas.

Y vaya, por último, el tercero de los inocentes sueltos de *El Diario*.

«LA VERDAD pretende contestar á algunos sueltos que la hemos dedicado, y al hacerlo se le escapa la siguiente confesión:

«Si tuviésemos la libertad que goza *El Diario* para decir como dice cuanto se le antoja de los carlistas.....»

¿Y quién le priva á V. de esa libertad, caro colega?

¿Acaso toma cartas en el asunto, alguno que tiene residencia por la calle de los Remedios?

Desengáñese el cofrade; ó católico ó carlista.

Son incompatibles los dos términos.»

Venga al grano *El Diario de Santander* y bástele de paja á la que tan aficionado se muestra.

El Diario dijo en el suelto á que alude, que *La Union* y Paul de Cassagnac eran carlistas y nosotros le contestamos que tan carlistas eran Cassagnac y *La Union* como *El Diario de Santander* católico.

Dijo también *El Diario*, que los carlistas daban título de héroes á los bandidos, y contestamos nosotros que la gracia de llamar héroes á los bandidos la dejamos toda entera á los liberales, que levantan estatuas á la *rebelion*, á la *cobardia* y á los *incendiarios*.

El Diario se ha hecho el sueco á estas indirectas.

Y añadimos.

«Si tuviésemos la libertad que disfruta *El Diario* para decir como dice cuanto se

«Luego esta invicta matrona en una postdata prorrumpe en esta tierra invocación.

«Oh María! yo os confío este mi hijo querido; conservadlo puro é inocente en todas partes. Pedid á vuestro divino Hijo que nos lo restituya, si tal es su amable voluntad. Pero acuérdesse siempre mi hijo de las palabras de la reina Blanca á su primogénito: muere antes que ofender á Dios mortalmente.»

«La condesa de H... escribía á Roma á un gran príncipe de la Iglesia.

«Yo no he querido influir en la determinación de mi hijo; pero puedo muy bien asegurar á Vuestra Eminencia que le he visto con mucha alegría poner en práctica los principios de abnegación y sacrificio que él ha recibido desde la infancia: yo desde

capaz de dar alas á los corazones y hacerlos volar por encima de las naturales prerrogativas maternas. Y lo que hace á estas grandes mujeres superiores á sí mismas, no consiste solamente en conceder á los hijos con una tan grande prueba el que, siendo viudas, las dejen solas para marchar á sufrir toda suerte de privaciones y trabajos en los campos de batalla, y exponerse á los peligros mortales de los combates; sino en mostrarse temerosas únicamente de los horribles riesgos que pueden encontrar la piedad y la inocencia de aquellos queridos guerreros, que se apartaron del seno materno con el alma pura y libre de culpa.

Para defenderlos de los enemigos del alma se mostraban solícitas en escribir cartas muy espresivas á los buenos amigos que tenían en Roma, conjurándolos á tener por recomendados

zon, como hemos debido admirar en nuestros días, ora sea en el ardor santo y magnánimo de tanta novilísima juventud ultramontana, que voló al auxilio de la Santa Sede en la atroz y maligna guerra que de todas partes le mueven hombres perversos y desleales para arrebatarle su patrimonio, aterrarla, si pudiesen, y aniquilarla: ora sea en los sublimes sacrificios, que han hecho tantas madres á la Iglesia y á su augusta Cabeza de cuanto tenían de más caro en el mundo, que son los hijos, parte la mas delicada y vital de sus entrañas.

La madre de San Pancracio, descrita con tan vivos y brillantes colores por el cardenal Wiseman en su *Fabiola*, es el fiel retrato de esas matronas, las cuales manifestaron á todo el mundo católico los prodigios de la gracia que obra aquella virtud única

«entonces lo veía en el camino de cielo y en el número de los predestinados. Si he hecho un gran sacrificio á Dios en ofrecerle mi hijo, él me lo recompensa con la certeza de su eterna salvación. La divina providencia al concedernos los hijos, nos los confía para que se los volvamos cuando nos los pide.»

«¡Oh! dime, Jaquelina, ¿las madres de los mártires no hablaban como estas matronas? Cuando pienso que mi madre al despedirme y darme su bendición expresó los mismos sentimientos que me hace experimentar un valor que me hace agradable y dulce toda privación, trabajo y hasta la muerte. No digo más en esta carta porque ya me parece verte correr á tu cara imagen de la Virgen y ofrecerle á tu Oiderico, dispuesta á verme regresar vencedor de los enemigos de Dios y de la Iglesia, ó á sa

le autoja de los carlistas, le demostrariamos cosas que ignora de *hazañosos* liberales á quienes, no obstante, se les llama héroes á boca llena»

Y *El Diario* copia, la mitad de aquel párrafo y se come la otra mitad como si fuese grano de anís ó de cualquiera otro fruto, para decir luego.

«Y quien le priva á V. de esa libertad?»
«Pues quien ha de ser, *alma de condenado*, sino las leyes liberales que obligan á guardar silencio á toda verdad contraria á las instituciones y personas á quienes favorecen?»

Digamos á *El Diario* para concluir, que en nuestros asuntos políticos no toma cartas persona alguna que viva en la calle de los Remedios ó por cualquiera otra.

Desde que á las impiedades de *El Diario* se les aplicó remedio ó enérgico correctivo por la calle de los Remedios, en todas partes cree ver el periódico santanderino la mencionada calle.

Le sucede á este desdichado lo que al ladrón sacrilego del cuento, que queriendo huir del sitio en el que habia cometido el crimen, anduvo y anduvo toda la noche para encontrarse al amanecer junto á la puerta de la iglesia.

Queriendo alejarse habia estado dando vueltas sin cesar.

La voz de la conciencia se convierte muchas veces en acusadora de la falta.

A el dilema que sin venir á cuento establece *El Diario*, contestaremos con esta afirmación rotunda é indiscutible.

Somos católicos y carlistas.
Quede contentado el niño que escondido detrás de la puerta, ha pretendido vengarse de los sustos que le damos.

Y hasta otro.

Habla la *Pacotilla* y habla mal como acostumbra.

Dice así:
«Han visto ustedes flotar por la bahía los cadáveres muertos de los perros...?»

No es mala perrada la que hace *La Voz Montañesa* al lenguaje con la anterior pregunta.

Y con ella *La Voz* ha demostrado que tiene su chirumen estraviado, Pues quien mata cadáveres de perros Prueba que tiene el juicio por los cerros.

Seccion Extranjera.

FRANCIA.

La contestacion de los periódicos franceses á los ataques de la prensa británica á propósito de la convencion hecha entre Inglaterra y Mr. de Lesseps se caracteriza en general por su mesura. Así como el *Times*, el *El Daily News*, el *Standard* y otros grandes órganos de la opinion pública en Inglaterra, acusaban al gobierno frances valiéndose de espresiones vivas y frases escesivamente enérgicas, el periodismo frances desde *L'Univers* hasta los órganos de la demogógia, ó se abstiene de abordar de frente asunto tan de sí peligroso, ó lo hace con gran calma y todo lo más, poniendo en parangon la conducta de los ingleses con la de los representantes de Francia.

Entre los periódicos parisienses cuya opinion en esas cuestiones diplomáticas es mas apreciada, se encuentra el *Temps*, muy leído y comentado en las cortes de Viena, Berlin, Londres y San Petersburgo. Pues bien, este órgano dedica á la cuestion del canal, en su último número, un artículo notable y en él se concreta á hacer notar á los hombres imparciales el ensañamiento de los ingleses y la injusticia con que acusan de rapacidad tanto á Mr. de Lesseps como al gobierno francés que no ha intervenido en el asunto poco ni mucho. Otros importantes periódicos de la nacion examinan asimismo la actitud de las Cámaras inglesas, que no parece sino que han querido mostrar al mundo la verdad de las acusaciones que cuantos examinan su conducta egoísta, les dirigen.

No hay que lamentar lo que pasa, muy por el contrario, bueno es que la rapacidad de los ingleses aparezca ante las naciones con toda la desnudez.

GRECIA.

De nuevo vuelven á tener los atenienses crisis ministerial, segun el telégrafo con su laconismo nos comunica. Dos ministros, el de la Marina y el de la justicia, han presentado su dimision; por manera que el

edificio ministerial quedará notablemente quebrantado faltándole esos dos apoyos.

No hay que extrañar ese movimiento de ministros, porque las circunstancias que concurren en los partidos políticos de Grecia hace necesario de tanto en tanto un cambio completo en todo el grado personal de la admistracion pública, desde el presidente del consejo de ministros, al humilde guarda de montes ó peaton encargado de la correspondencia en los pequeños pueblos á que llega el correo. Lo exige así el enorme número de los ciudadanos que viven de la política, número que siendo doble de los sitios reenumerados, da como consecuencia natural el que deban alternar por periodos en el goce de la proteccion oficial, único medio de vivir que tienen.

Ahora, con la anexion de una parte de Turquía esperaban los infelices griegos que acabaria esta estrechez, pero desgraciadamente no ha sido así porque el país concedido es chico y pobre, y no permite que sobre él vivan los políticos escudentes.

Por lo tanto, los cambios ministeriales han de reproducirse periódicamente para saciar á los hambrientos que de otro modo se levantarían en armas porque el estómago no se entiende de razones.

CHINA.

Sin duda para evitarse dificultades que en este momento producirían efectos desastrosos, propala el ministerio francés, que el gobierno chino toma una actitud muy conciliadora y opuesta á la idea de una guerra con Francia. En corroboracion de esto hácese decir á Mr. Bourée el ex-embajador de Francia, que no teniendo los chinos en Tong-King intereses especiales aceptarían de buen grado cualquiera solncion que se les ofrezca.

Creemos que todo esto es simplemente una farsa diplomática, aun que muy urdida; pues, las noticias que desde la China se remiten á todos los periódicos confirman que el general Li-Houng-Chang está llevando á cabo grandes preparativos militares en la frontera sud del imperio.

Y eso jamás lo hace una nacion que se conforma con perder su protectorado legal sobre un inmenso territorio en beneficio de otro pueblo rapaz.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Londres 21.—El *Standard* dice que mister Rivers-Wilson pedirá á Mr. de Lesseps que tan pronto como el dividendo activo del Canal de Suez alcance á 21 por 100, lo que sobre se reparta á los accionistas y á los armadores que se sirvan del canal.

El *Daily Telegraph* dice que Mr. Rivers-Wilson pedirá además que en el Consejo de administracion del canal entren cinco ingleses; que tres ingleses sean administradores del canal y formen parte de la comision de Hacienda, y por fin, que se establezca en Lóndres una oficina del Canal de Suez.

Buenos-Aires 19.—Hoy ha salido de este punto para la Península el vapor-correo del marqués de Campo, *Viñuelas*.

Paris 21.—El presidente de la República ha recibido la visita del embajador de España en Paris.

Berlin 21.—El *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* publica el tratado de comercio hispano-aleman.

Paris 21.—El gobierno francés no ha recibido todavía noticias oficiales sobre la cuestion del almirante francés Pierre con los ingleses de Tamatave.

El Cairo 21.—Ayer ocurrieron en esta ciudad 242 defunciones del cólera.

El barrio de Boulak ha quedado completamente desierto.

La epidemia continúa decreciendo en Damietta y en Mansourach.

Paris 21.—Senado.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Challemel-Lacour, contestando al duque de Broglie, dice:

«No estamos en guerra declarada con Annam: el emperador Tuduc ha protestado siempre de su respeto á los tratados: le hemos hecho conocer nuestra firme é invariable resolucion de hacernos respetar en Tonkin. No hemos declarado la guerra; pero estamos dispuestos á declararla si es necesario.

«Queremos vengar la injuria hecha á nuestras armas, los ultrajes hechos á los cadáveres de nuestros soldados.»

Aplausos en todos los lados de la Cámara, y se declara terminado el incidente.

Roubaix 21.—Los obreros de Roubaix se han amotinado otra vez esta tarde, y han colocado en las esquinas de las calles unas proclamas excitando al pueblo contra los burgueses y los guardias civiles.

La lluvia ha disipado los grupos.

Paris 21.—Cámara de diputados.—Poo 266 votos contra 166 se declara terminada la discusion general sobre el conve-

nio con las compañías de ferro-carriles.

A peticion de Mr. Raynal se declara la urgencia por 250 votos contra 122.

Se cree que el Parlamento terminará sus sesiones á fin de la semana próxima, despues de la aprobacion definitiva de los convenios.

Noticias

Hoy debe llegar á esta ciudad el famoso andarín Bielsa, que probablemente correrá en nuestra plaza con quien se le presente, á pié ó á caballo.

Festejos para hoy:

Dia 24.

A las once de la mañana se situará la banda de música en el salon de la Segunda Alameda, donde ejecutará escogidas piezas hasta la una de la tarde.

A las nueve de la noche se dará principio á la segunda velada de fuegos aéreos, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Disparos por morteros.
 - 2.º Cohetes avisadores.
 - 3.º Flameros de colores.
 - 4.º Correntinos brillantes.
 - 5.º Iluminacion de la cascada.
 - 6.º Disparo de serpentinatas en la escalinata.
 - 7.º Gran luz verde y roja frente al arco árabe.
 - 8.º Iluminacion de los jardines por veinte grandes bengalas á cambio de colores.
 - 9.º Segunda iluminacion de la cascada.
 10. Lluvia desde la parte superior del arco árabe.
 11. Intermedio de voladores nevados.
 12. Iluminacion por bengalas á cambio de colores, colocadas en los arcos de hierro é inflama las en menos de diez segundos.
 13. Gran cortina chinesca detrás del último arco de hierro.
 14. Ramillete de voladores.
 15. Una granada monstruo.
- La banda militar amenizará la fiesta.

Hoy martes, dia de moda, celebrará el 11.º concierto en el Casino del Sardinero el sexteto que dirige el Sr. Fernandez Arbós, dando comienzo á las seis en punto de la tarde.

El programa es como sigue:

Primera parte.

- 1.º La estrella del Norte, overtura—Meyerbeer.
- 2.º Pavana de la ópera *Etienne Marcel*, (1.ª vez.)—Sains-Saens.
- 3.º Fantasía de *Favorita*.—Donizetti.

Segunda parte.

- Escenas pintorescas* (1.ª vez.)
- 1.º *Marcha*.
 - 2.º *Aire de baile*.
 - 3.º *Angelus*.
 - 4.º *Fiesta bohemia*.
- Massenet.

Segun nos han dicho, ayer fueron robados por el procedimiento del *timo* un comandante y un comerciante, ambos recién llegados de la Isla de Cuba.

En un almacen de Ruamenor robaron en la noche del viernes, sesenta jamones y otras menudencias.

Anteayer entró en este puerto el vapor-correo *Ciudad de Cadiz*, conduciendo en total 523 pasajeros de la Habana y Puerto-Rico.

El domingo por la tarde se cayó un muchacho en el desmonte de la parte Sur de la plaza de Toros, causándose una herida en la frente, siendo curado en la botica de socorro del Sr. Jimenez.

Anteayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 23 en la calle de Magallanes, pudiendo sofocarse por el bombero número 12, que acudió al poco rato.

Cuenta un periódico de Granada el siguiente extraño suceso:

«Enterados los individuos de la ronda de que se trataba de introducir fraudulentamente cierta cantidad de carne por las cercas del cementerio á las altas horas de la noche, y conociendo el sitio, colocáronse al pié de la tapia ocultos en la sombra y guardando el mayor silencio.

A las dos de la madrugada sintieron que llegaban los matuteros por el lado opuesto y que uno de ellos, despues de arrojar al interior un cargo de carne, subía á horcadas sobre la tapia; en este momento cogieron por un pié al contrabandista, el cual poseido de profundo terror, se arrojó apresuradamente al suelo y al lado de su compañero, diciéndole con voz balbuciente:

—¡Los muertos me han agarrado esta pierna; vámonos corriendo!»

El compañero burlóse del extravagante miedo de su amigo, y le dijo:

—Verás cómo á mi no me cogen.
Y cabalgando sobre la tapia arrojó su carga al interior, y despues siguió el mismo camino.

Los de la ronda se precipitaron sobre él en este instante con fósforos encendidos é imitando voces terroríficas. El matutero cayo en tierra instantáneamente como herido del rayo. Segun nos dicen, aun permanece en cama gravemente enfermo.»

El guardia municipal número 42, que se hallaba anteayer por la mañana en la primera Alameda observó que la puerta del escritorio de D. Miguel del Rio estaba abierta Inmediatamente avisó al dueño, y despues de reconocer el local no hechó de menos ninguna cosa: tampoco observó fractura en las puertas.

El célebre Bu-Amama á quien se creía habrán olvidado sus parciales, se encuentra á la cabeza de una tribu de 8.000 personas.

Nuestros lectores pueden ver en el lugar correspondiente el anuncio en que el Médico-Homeópata D. Antonio Mateos participa su traslación á la calle de Rupalacio ó del Peso, núm. 4, principal. Conocemos los antecedentes facultativos del Sr. Mateos y la justa reputacion de que viene precedido en la práctica del sistema médico á que se dedica: los partidarios de la homeopatía pueden contar en esta poblacion con un profesor celoso é inteligente, de cuya asistencia quedarán complacidos. Le recomendamos tambien á los montañeses la circunstancia de ser quizás el único médico homeópata hijo de esta provincia.

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 23 (10 2 n.)

La discusion en el Senado versó sobre el tranvia de Cartagena, habiéndose suscitado un grave incidente entre el general Ferreros y Villamejor. Celebráse sesion secreta.

BOLSA.

Deuda amortizable del 4 por 100.	75'35
Deuda perpétua del 4 por 100....	64'30
Paris.....	4'93
Lóndres.....	47'35
Billetes hipotecarios de Cuba....	95'90

LA CRUZ BLANCA.
Fábrica de cervezas de exportacion,
BEBIDAS GASEOSAS
Y
HIELO ARTIFICIAL
ANAMEDA SEGUNDA.
SANTANDER.
PROVEEDORA DE LA REAL CASA
MEDALLA DE ORO
en la

EXPOSICION UNIVERSAL VITICOLA DE BURDEOS 1883
única fábrica del legítimo
DOBLE BOCK, CERVEZA IMPERIAL,
LIMONADAS Y NARANJADAS GASEOSAS,
GROG AMERICANO, AGUA DE SELTZ,
CERVEZA DE MESA PARA LAS COMIDAS
á 3'50 pesetas la docena de botellas.
PRECIO DEL HIELO ARTIFICIAL.
Un panal (peso 8 á 9 kilos) pesetas 1'50 céntimos.
Medio idem. 1
Depósito al por menor en el **Café Suizo**
En el Sardinero en el **Chalet**.
Hielo para Cafés á precios convencionales.

FIJARSE BIEN EN NUESTRO ANUNCIO.

Desde hoy hacemos nuevas rebajas de precios en las lanillas y géneros de entretiempo, realizándolas á precios fabulosos. Todos son géneros superiores, extranjeros y del país, y en el mismo establecimiento se proporcionan sastres que confeccionan los trajes con todas las exigencias de la moda.

Precio fijo.

4—COMPANIA—4

BING Y LOMBERA.

SIN FIADOR.
Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camisas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro
á 10 reales semanales.
10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO
Hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
SANTANDER, BLANCA, 1
CASA DEL SR. CABRERO, 9.

SANTANDER
Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPañIA TRASATLÁNTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPañIA.

SERVICIO
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
Coruña " 21		

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (San Juan de las Cañas, admi- tiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ: Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, y Ponce.
 - LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevititas.
 - AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
 - NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acalpuco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
 - SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.
- Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman también carga á flete corrido y pasajeros para *Santiago de Cuba* y para todos los puertos arriba citados de la *América Central, Norte y Sur del Pacífico*.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

COMILLAS,

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Agosto. Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPañIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

ISLA DE CEBÚ

saldrá de este puerto el día 4 de Agosto próximo. ADMITEN CARGA Y PASAJEROS. Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar. Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica. En Barcelona señores Ripol y Compañía. En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

D. ANTONIO MATEOS,
MÉDICO-HOMEÓPATA

que cuenta veinticuatro años de ejercicio en su profesion y ha desempeñado el cargo de Director facultativo en varios Hospitales de España y Ultramar, además de una acreditada práctica particular en poblaciones importantes, habiendo tenido que abandonar su numerosa clientela de Vigo por llamarle intereses de familia á esta capital, de cuya provincia es hijo, se establece en ella, donde ofrece á los enfermos que deseen ser asistidos por el SISTEMA HOMEOPÁTICO sus servicios, tanto á domicilio como recibéndolos en consulta, de doce á una de la tarde y de cinco á siete de la misma en su casa.

Calle de Rupalacio (antes del peso), número 4, principal.

MANUAL DE ORACIONES

para
EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL
D. Pedro de Rivadeneira,
de la Compañía de Jesús.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.

EL NIÑO AMANTE
DE LA
VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASAleta.

de la Compañía de Jesús.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregación de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edición hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

ADMÍTESE
SUSCRICION
á todos
los
periódicos
católicos.

EN LA

IMPRENTA CATÓLICA,

CALLE
DEL
PUENTE,
número
16,
se
confeccionan
cuantos
trabajos
se
deseen.

ENCUADÉRNASE
TODA CLASE
de
libros
rayados
é impresos.

**Esquelas,
Circulares,
Tarjetas,
etcétera.**

**Recibos,
Talonarios,
Carteles,
etcétera.**

PRONTITUD.

Los encargos todos
que se hagan pueden di-
rigirse á los Sres. J. Antonio
Icaástegui y compañía,
en dicha calle y número.

ECONOMÍA.

JERGEN-LIBRO
CON PATENTE DE INVENCION.

VICTOR CUEVAS,

calle de San Simon
SANTANDER.

Las condiciones de solidez, la baratura de los precios y la comodidad de su transporte son las circunstancias más recomendables de este invento, que se generalizará en el público tan pronto como sea conocida la utilidad que reporta y la economía que produce.

El jergon de muelles se cierra en forma de libro y se limpia con suma facilidad.

PRECIOS.

Jergon para catre de 90 centímetros de ancho...	Pesetas 55
Id. entre catre y cama de 105 centímetros...	" 60
Id. para cama de matrimonio 120 centímetros.	" 65
Id. para id. id. tamaño mayor 135 id.	" 70

Puntos de venta.—Bazar de San Francisco.—Cárlos Atucha, Blanca, 28.—Federico Roviralta, San Francisco.—Via de Madrid, Blanca.—Cagiga Hermanos, Atarazanas.—José María Sainza Rupalacio.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

- CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
 - El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.
 - HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, 6 SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
 - SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
 - DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medio real en cartulina.
- También se halla de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.